【附件二】
臺北市113年度國民小學友善校園暨生命教育
融入領域之素養導向創新教學活動甄選比賽報名表
（作者至多三名）
	
	收件號碼
	（由承辦學校填寫）

	教學示例單元
或活動名稱
	「猩球啟示：生命的相互依賴與智慧」

	作
者
基本資料
	第 一 作 者
	第 二 作 者
	第 三 作 者

	姓名
	黃群哲
	
	

	服務學校
	大橋國小
	
	

	職稱
	輔導主任
	
	

	生命教育種子證書(無則免)
	北市教國字第
　　　　　　　　　　　　　號
	北市教國字第
　　　　　　　　　　　　　號
	北市教國字第
　　　　　　　　　　　　　號

	聯絡地址
	(103)臺北市大同區重慶北路三段2號

	聯絡電話
	 (O)25944413#150
 (H)
 (行動)0921835433
	 (O)
 (H)
 (行動)
	 (O)
 (H)
 (行動)

	E-mail
	odanomunaga@gmail.com

	傳真號碼
	2595-2481

	備註
	1. 本報名表及教學活動設計文稿紙本2份，送交臺北市博嘉實驗國民小學學輔處；並將文稿WORD電子檔、文稿PDF電子檔及其他相關教學資料(如教材、素材、學習單……等)上傳至指定雲端硬碟，請於113年10月4日(星期五)16：00前完成，以利彙整。
2. 敬請填寫切結事項，未簽具者一律退件。

	切結事項
（由第一作者簽具）
	1. 本人保證所列作者符合「徵稿參加對象」。
2. 本人保證著作無剽竊、抄襲及違反學術倫理或有侵害他人著作財產權之事項。
3. 本人已熟知比賽須知及實施計畫所列規範，倘違反規範而獲獎者，其獎狀及獎金收回，並視情節予以議處。
4. 本人同意所投文稿之版權，提供臺北市教育局出版、建置生命教育網站等使用。
第一作者 具結人：


承辦人：
單位主管：
校長：

【附件三】
「猩球啟示：生命的相互依賴與智慧」
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生命、對話、反思、環境、氣候變遷、倫理
(形式一)生命教育議題融入  健康與體育 領域─   健康 科教學活動示例
「猩球啟示：生命的相互依賴與智慧」
一、內容說明
(一)設計理念：
這門結合《猩球崛起》電影的生命教育課程，基於以下幾個設計理念：

1. 以電影為引導，情境化學習：  
   選擇《猩球崛起》這部電影作為課程核心素材，因其具有豐富的生命教育主題，如生命的尊重、面對挑戰及跨物種的理解與溝通。透過視覺與情感上的強烈刺激，電影能夠幫助學生更深入地體驗與反思生命的價值。
2. 多感官學習，促進思考與情感共鳴：  

   學生透過觀看影片、進行小組討論、故事分享等多樣化的教學活動，能夠更全面地理解生命教育的核心觀念。這種多感官的學習設計，不僅增強學生的專注力，也促進了對生命教育的情感共鳴。
3. 問題導向與反思式學習：  

   教案設計中包含許多問題引導與小組討論活動，幫助學生從電影中的角色和情境出發，反思人類與其他生命的關係。這種問題導向的方式有助於培養學生的批判性思維及同理心，並促使他們將這些反思轉化為行動。
4. 實踐為本，強調行動力與責任感：  
   課程最終目的是讓學生將所學付諸實踐，透過「珍惜生命行動計劃」等具體活動，學生能夠在日常生活中體現尊重生命的理念，養成對生命的責任感與行動力。
5. 跨學科整合與多元價值觀教育：  

   此課程將生命教育、倫理與科學探討相結合，探討如基因改造、動物權益等現代議題。這不僅是傳統生命教育的延伸，也是科學、倫理及人文精神的交會，培養學生更全面的價值觀。
 (二)教學示例架構圖：

(三)單元內容：
	領域/科目
	 健康與體育領域─ 健康 科
    生命教育  活動
	設計者
	黃群哲

	適用階段
	第一學習階段
第二學習階段
(第三學習階段
	建議教學時間
(以 3-6 節為限)
	4節課

	實施類別
	單一領域融入
跨領域融入（　　　　領域）
(跨科融入
跨議題融入
	實施時間
	(領域/科目
彈性學習課程/時間
其他，                      

	教學示例單元
或活動名稱
	猩球啟示：生命的相互依賴與智慧

	設計依據

	核心
素養
	總綱
核心素養
	A1-身心素質與自我精進

具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同透過選擇、分析與運用知，有效規劃 生涯發展，探尋生命意義，並不斷自 我精進，追求至善。
C1-道德實踐與公民意識

具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進，養成社會責任感及公民識，主動關注 公共議題並 積極參與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。

	
	領域
核心素養
具體內涵
	健體-E-A1 具備良好身體活 動與健康生活的 習慣，以促進身心 健全發展，並認識 個人特質，發展運 動與保健的潛能。

健體-E-C1 具備生活中有關 運動與健康的道 德知識與是非判 斷能力，理解並遵 守相關的道德規 範，培養公民意 識，關懷社會。

	學習
重點
	學習表現
	1a-Ⅲ-1 認識生理、心理與社會各層面健康的概念。
2a-Ⅲ-1 關注健康議題受到個人、家庭、學校與社區等因素的交互作用之影響。

2b-Ⅲ-3 擁有執行健康生活行動的信心與效能感。

	
	學習內容
	Aa-Ⅲ-2 人生各階段的成長、轉變與自我悅納。
Ca-Ⅲ-1 健康環境的交互影響因素。
Ca-Ⅲ-2 環境汙染的來源與形式。

Ca-Ⅲ-3 環保行動的參與及綠色消費概念。

	生命教育議題
融入
	學習主題
	(哲學思考   (人學探索   (終極關懷   (價值思辨   靈性修養

	
	實質內涵
	主題分析：猩球崛起中的生命教育
生命的珍貴與多樣性： 《猩球崛起》展示了人類與其他智慧生命（如猩猩）之間的複雜關係。影片中的猩猩不僅展示出智慧和情感，也表現出自主性，讓觀眾反思什麼是生命的定義和價值。在國小的生命教育中，可以藉此探討「生命不只局限於人類，其他動物也是生命，應該受到尊重」。

面對挑戰與成長： 影片中的主角凱撒（Caesar），是一隻擁有超常智慧的猩猩，面臨人類社會的壓迫與歧視，但他在困境中展現了領導力和勇氣。這可以用來鼓勵學生正向面對生活中的挑戰，學習堅持和不放棄，並引導學生思考「在面對挫折時，我們該如何像凱撒一樣找到解決方法，而不是被困境打倒」。

尊重他人的生命與權利： 在電影中，人類與猩猩之間的衝突部分是由於不理解和不尊重彼此的需求和權利引發的。這反映出尊重他人生命的重要性，不僅限於人與動物的關係，也涵蓋到人際關係。在課堂上，可以討論「如果人類和猩猩能夠互相理解、尊重，事情會不會變得不一樣？」從而強調同理心和尊重的重要性。



	教材來源
	自編

	教學設備
	大屏、電腦

	學習目標

	1. 理解生命的價值與多樣性：  

   學生將認識不同生命形式的存在，包括人類與動物，學習尊重與珍惜所有生命，進一步理解生命的獨特性和相互依存的關係。
2. 培養同理心與責任感：  

   透過電影中的角色發展與情境，學生將學會如何站在他人的角度思考，並尊重彼此的權利與需求，從而建立對於生命的尊重與保護意識。
3. 增強應對挑戰的能力：  

   從《猩球崛起》中凱撒面對壓力與逆境的經歷中，學生將學習如何積極面對生活中的困難，並從中汲取成長的動力，培養堅韌與勇氣。
4. 實踐生命教育的行動力：  

   學生將制定行動計劃，通過具體行動保護生命或環境，將生命教育的理念付諸實踐，並在日常生活中不斷實行。這些目標讓學生能夠通過電影的情節和教學活動，將生命教育的核心概念內化並轉化為實際行動。

	學習活動設計

	學習活動內容及實施方式(含教學策略)
	時間
	學習評量

	活動一(第一節)：生命的開始與珍貴**生命的開始與珍貴

教學目標：

- 了解生命的基本概念及生命的多樣性。

- 認識各種生命形式（人類、動物、植物）及其重要性。

教學流程：

1. 導入活動

   教師展示一張包含不同生命形式（如植物、動物、人類）的圖片，問學生：「什麼是生命？」「你覺得生命有什麼共同點？」  

（鼓勵學生發表意見，並引導他們認識生命的基本概念）

2. 影片介紹 

   教師播放猩球崛起重要片段(教師須先事前製作)
3. 小組討論
   將學生分組，討論問題：「影片或故事中的生命是如何誕生和成長的？」「這些生命為我們的世界帶來了什麼？」每組分享討論結果。

4. 課堂總結  

   教學過程延伸：在介紹生命多樣性的部分，可以利用電影中的猩猩角色來說明動物同樣具備情感與智慧，並與學生討論「你認為猩猩和人類有什麼共同點？這讓我們怎麼看待其他生命？」學生可以通過觀看電影片段，理解不僅人類，其他物種也有其存在的價值。

教師總結：所有的生命都是珍貴的，不論是人、動物還是植物，我們應該珍惜和尊重每一種生命形式。

	10分鐘
15分鐘
10分鐘
5分鐘

	評量方式：  

- 小組討論中的參與度。

- 學生對生命多樣性及其重要性的理解程度。



	活動二(第二節)：生命的相互關聯與尊重
教學目標：

- 認識生命之間的相互依賴性。

- 學會尊重他人的生命及需求。

教學流程：

1. 導入活動

   提問：「你們覺得我們需要動物和植物嗎？為什麼？」讓學生分享他們的看法，教師進行簡單總結。

2. 案例分享 

   教師分享一個具體的故事，例如動物保護的案例，講述人類、動物和自然環境之間的關聯。這可以是如救助流浪動物、植樹保護森林等真實案例。

3. 分組討論與分享

   學生分組討論：「我們可以怎麼樣幫助保護其他生命？」每組設計一個簡單的行動計劃，例如：不亂丟垃圾、照顧寵物等。然後每組進行分享。

4. 課堂總結與反思

   教師強調每一種生命都與其他生命息息相關，尊重其他生命也是在保護自己。

教學過程延伸：展示電影中的片段，例如人類實驗室如何影響猩猩的命運，引導學生思考「人類的行為如何影響其他生命？」「我們該如何對待我們依賴的其他生命？」學生可討論人類與猩猩之間的關係，理解不同生命之間的相互依賴性。

	5分鐘
15分鐘
15分鐘
5分鐘

	- 小組行動計劃的創意與可行性。

- 學生對生命相互關聯性的理解。



	活動三(第三節)：正向面對生命中的挑戰

教學目標：

- 學會面對挫折和挑戰，並發展出積極正向的心態。

- 培養堅持與耐心，面對困難時不輕言放棄。

教學流程：
1. 導入活動 

   播放《猩球崛起》中凱撒面對困難與挑戰的場景，學生可以反思凱撒如何在逆境中堅持不懈。之後讓學生分享自己曾經遇到的挑戰，並討論他們如何像凱撒一樣找到解決問題的辦法。
教師詢問學生：「你們有遇過很難解決的問題嗎？你們是怎麼面對的？」學生分享個人經歷，教師鼓勵他們勇於表達。

2. 故事分享
   教師講述一個克服困難的勵志故事。可以配合影片講述。

3. 個人反思與分享
   每位學生寫下一個他們曾經遇過的困難，並分享自己如何克服這些挑戰。學生可以說出他們學到了什麼，以及未來如何面對類似的情況。

4. 課堂總結（5分鐘）  

   教師總結：生命充滿挑戰，但我們可以透過努力、耐心與積極的心態克服困難。每一個挑戰都是成長的機會。


	15分鐘
5分鐘
15分鐘
5分鐘

	- 學生的反思日記或口頭分享。

- 學生對於挑戰和困難的理解及應對方式。



	活動四(第四節)：珍惜生命的實踐與行動**

教學目標：

- 讓學生實際行動來珍惜生命、保護環境或他人。

- 培養學生的責任感，從身邊小事做起，實踐生命教育。

教學流程：
在行動計劃設計部分，可以要求學生思考如何像凱撒一樣在保護生命和環境中採取行動。學生可以設計自己的「珍惜生命」行動計劃，例如幫助動物保護、減少環境污染等，並進行分享與承諾。
1. 導入活動

   問學生：「我們如何在生活中實際行動來珍惜生命？」引導他們思考日常生活中的行為，如節約用水、愛護動物等。

2. 行動計劃設計   教師引導學生每人或每組設計一個簡單的「珍惜生命行動計劃」，例如「我每周至少關心一個同學」、「不隨手丟垃圾」、「幫助需要幫助的人」等。

3. 行動分享與承諾

   學生分享自己的行動計劃，並與全班同學承諾在未來一周內實施這些計劃。教師可以設立「生命行動牆」，貼上學生的承諾卡。

4. 課堂總結與反
   教師總結並激勵學生：珍惜生命不是空談，而是需要每個人從小事做起，長期堅持。


	5分鐘
15分鐘
15分鐘
5分鐘

	- 學生的行動計劃及承諾內容。

- 學生實踐行動的持續性與責任感。




二、教學提醒(或省思)
這份四節課的教案設計，從理解生命的重要性到實際行動，幫助學生在思想與行為上都能夠對生命有更深刻的理解與尊重。希望能夠幫助教師在推動生命教育時，有更具體且實踐性的方法。結合《猩球崛起》這部電影，生命教育課堂變得更具吸引力和互動性。透過電影中的故事情節，學生能夠在視覺和情感上更深刻地理解生命的價值與尊重他人的重要性，並將這些觀念內化為實際行動。
三、附件:教學相關資料(課程會用到的參考資料，可掃描成圖檔附在下方)
附件一： 
四、附錄(參考書目及網站)
     (一)書籍
   1. 尚-保羅．沙特(Jean-Paul Sartre)（1972）。存在與虛無-L'Être et le néant : Essai d'ontologie phénoménologique。臺北:左岸文化。
  (二)網站
https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E7%8C%BF%E4%BA%BA%E7%88%AD%E9%9C%B8%E6%88%B0%EF%BC%9A%E7%8C%A9%E5%87%B6%E9%9D%A9%E5%91%BD/
https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E9%9B%85%E5%90%84%C2%B7%E6%8B%89%E5%B2%A1
五、教學活動照片(可自行增加)
無
※一份稿件以 20 頁為上限※
摘要內文


  選擇《猩球崛起》這部電影作為課程核心素材，因其具有豐富的生命教育主題，如生命的尊重、面對挑戰及跨物種的理解與溝通。透過視覺與情感上的強烈刺激，電影能夠幫助學生更深入地體驗與反思生命的價值。





關鍵字：





主題:


猩球崛起





主體與客體





存在與虛無





本我獨白





反思自我





小組討論





教師回饋








